中共吕梁市委机关报

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14 - 0028 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

第 9343 期 今日4版

2018年8月

星期二



# 唱响转型跨越歌 绘就发展新画卷

#### 离石区转型发展综述

□ 郭雪梅

固定资产投资累计完成51162万元, 占吕梁市比重10.9%;第二产业完成投资 27266万元,同比下降4.8%;转型项目投 资完成27024万元,同比增长12.5%,占 全区固定资产投资的52.8% ……

离石区2018年一季度成绩单晒出的 一组组振奋人心的数据,让这座历史悠 久的资源型城市在转型发展的华丽蝶变 中焕发出勃勃生机与活力。

2017年6月,习近平总书记视察山西 并发表重要讲话指出,要以深化供给侧 结构性改革推动经济转型发展,以创新 驱动推动经济转型发展,以营造良好营 商环境推动经济转型发展,以全面深化 改革推动经济转型发展,真正走出一条 产业优、质量高、效益好、可持续的发展 新路。一年来,离石区委、区政府把贯彻 落实习近平总书记视察山西重要讲话精 神作为首要政治任务,围绕全区年度重 点工作,坚持转型发展理念,全面审视、 全面对标,进一步提高站位、拉升标杆, 砥砺奋进、攻坚克难,全区经济社会发展 态势良好。

从"被动"到"主动" 新常态、新理念,以思想转变 引领行动转变

离石是一个典型的资源型城市,曾 经,煤炭为离石赢得荣誉、创造财富。然 而,随着最近几年煤炭经济的"失宠",离 石的经济开始出现断崖式的下滑。面对

宏观经济的下行压力,离石靠什么摆脱 传统发展的"路径依赖"? 靠什么开辟新 的发展空间?如何"突围"?"转型发展" 成了离石躲不开也绕不过去的关键词。 为此,离石区把定位放在"山西西部区域 性中心城市"的大趋势中来审视,把发展 放在省委"六大发展"的大格局中来谋 划,确定了致力转型发展,大力实施项目 攻坚,不断增强经济发展后劲的新发展

为了实现经济发展的浴火重生和华 丽蝶变,一年来,离石区主动适应新常 绿色环保壁纸将一箱箱装车,销往全国 各地。变伐木造纸为"点石成纸",依靠 科技创新促产业升级转型发展的山西中 包凌云新型材料有限公司,让很多人眼 中的"不可能"成为"可能",走出了一条 由"黑色"向"绿色"转变的发展新路。

"请到离石来,窑洞门打开。黄土风 情乡村游,山美水美人可爱……"一曲悠 扬动听的原生态民歌,唱出了离石区32 万儿女满怀真诚的深情邀请。这是该区 文化旅游产业的成果展现。文化旅游产 业,是离石区转型发展的活力所在。为

态,以新发展理念为指挥棒,全力优化产 业结构,增强产业素质和竞争力,逐步形 成现代服务业为支撑产业的发展新格 局。同时,重点培育了一批新能源、新材 料项目,通过科技创新新型产品,引导企 业加大项目投入,拉长产业链条,强化创 新体系建设,为全区经济发展注入了新 的活力。

走进山西中包凌云新型材料有限公 司生产车间,伴随着隆隆机声,工人们在 紧张忙碌地查看设备运转情况,一卷卷 色彩纯正、印花清晰、手感细腻、无味抗 菌的壁纸从生产线上"流淌"而出,这些 此,该区按照"农业安区、生态立区、旅游 兴区"的思路,围绕吕梁山风光游核心区 和太原以西旅游集散地的定位,开发利 用区域内大小东川整装性、原生态的青 山绿水,全力打造"观天下骨脊,养浩然 正气"的文旅品牌。按照全域旅游规划、 全产业链布局、多媒体推广的思路,开发 建设骨脊山、千年景区、白马仙洞自然风 光线路,彩家庄、吴城晋商旅游线路,安 国寺于成龙廉政文化教育线路,高家沟 高级军事会议纪念馆、林迈可、李晓黎纪 念馆、六六干校红色旅游线路等,通过抓 点连线带面,创新体制机制,搭建融资平

台,引进合作伙伴,大抓基础设施建设, 改善旅游环境。以"相约信义,抱柱千 年"为主题,让更多的人走进离石,亲近 离石,打好唱响乡村旅游品牌,助力精准 脱贫,使"美丽乡村离石游"成为该区一 张靓丽的旅游名片,走出了一条资源型 地区经济转型发展的新路子。

"你好,这里是大数据产业办公室,请 问,你单位数据信息迁移工作转移进展情 况如何?"这是离石区按照市、区两级的安 排,引进华为企业云山西中心,在全区推 开重点机关、事业单位的基础数据、基本 信息、重点数据信息平台向华为云服务大 数据山西中心的迁移工作的一幕,也成为 夯实该区大数据建设的首批规模化数据 基础。大数据是新经济时代的"发动机", 是打造新兴产业生态圈的"原动力"。该 区抢抓发展机遇,率先行动,快速起步,培 育壮大以大数据产业为核心的新兴主导 产业集群,在全市、全省产业格局重构中 率先突围,抢先形成比较优势和竞争优 势。从"挖煤"到"挖数据",变"瓦特"到 "比特"输出,探索出一条以大数据为依托 的新兴产业发展之路。

从"单打独斗"到"抱团发展" 重统筹、强举措,推动一二三 产融合发展

一年来,该区多举措推动一二三产 融合发展。深化供给侧结构性改革,扎 实推进"三去一降一补",核减退出煤炭 落后产能80万吨,核增优质产能90万 (下转4版)

本报讯(记者付永文)8月13日,在收听收 看全省深化"放管服效"改革转变政府职能电视 电话会议后,市政府当即召开会议,部署贯彻落 实工作。市长王立伟出席并讲话。他强调,要以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认 真贯彻落实党中央国务院和省委、省政府的决策 部署,紧密结合工作实际,对标对表目标要求,找 准存在问题,提出办法措施,破解痛点难点,刀刃 向内、自我革命,以更有力举措把"放管服效"改 革推向纵深,以一流的政务环境培育转型升级的 竞争优势、发展优势。市政府领导张敬平、李建 国、李俊平、杨巨才、尉文龙,市政府秘书长梁斌 等参加。

王立伟指出,深化"放管服效"改革转变政府 职能,是促进政府治理体系和治理能力现代化的 重要抓手,对于吕梁打造一流营商环境、提高招 商引资成效、方便企业群众办事尤其重要。省 委、省政府坚持以深化"放管服效"改革为抓手, 以更快更好方便企业和群众办事创业为导向,大 力转变政府职能,大力营造便民化政务服务环 境,企业投资项目承诺制改革受到了国务院的表 彰,有力提升了市场主体和人民群众的满意度。

王立伟强调,市政府各有关部门要认真贯彻 落实省委、省政府的部署要求,紧密结合实际,坚 持问题导向,大力推动审批服务理念、制度、作风 全方位深层次变革,按照我省深入推进审批服务 便利化加快营造六最营商环境的实施意见,对照 八个方面30项重点工作,对照3545专项改革要 求,进一步精简审批事项,大幅优化审批流程压缩 审批时限,加快推进政务审批集中办理,加快建设 政务服务"一张网",按时按要求把各项改革任务 落到实处;要深入开展调查研究,通过座谈会、专 题调研等形式,广泛征求相关企业和办事群众意 见建议,认真梳理本部门本行业在推进"放管服 效"改革中存在的一批突出问题,针对性提出解决

办法和措施,形成一套系统完善、更具操作性的实施意见,指导推动面上工作;要 对照省直行业部门关于"放管服效"改革的具体要求,对标对表查找不足,找准列 出一批政务服务的堵点、痛点、难点,充分运用并联审批、信息共享、简政放权等有 效做法,认真落实建筑工程审批100天办结、企业开办时间压缩至5个工作日、企 业投资项目承诺制等任务,确保改革事项落地见效;要坚持刀刃向内自我革命,进 一步加大调研督查推进力度,特别是主要负责同志要亲力亲为、压实责任,明确目 标、细化措施,强化督查、抓实工作,确保"放管服效"改革向纵深推进。

1/

作

# 我市王昌回摘取省运会"国兴荣

日, 山西省第十五届运动会 "国兴荣杯"举重比赛在阳曲-中体育馆内如期举行。找币代 表队王昌回摘取男子乙组52公 斤级银牌。

本次比赛中,来自太原、 大同、阳泉、长治、晋城、朔 州、忻州、吕梁、晋中、临 汾、运城的11支代表队的169 名运动员荟萃一堂,参加此次 男女甲乙四个组别30个级别比 赛的奖牌争夺战。我市有5名运 动员参加男子甲乙两个组别5个 级别的比赛,8月13日下午,随 着男子乙组52KG级的开战,在 强手如林的比赛场上,经过一 番较量, 男子乙组运动员王昌 回不畏强手,愈战愈勇,最终 以抓举68KG第二和挺举83KG 第二的好成绩夺得男子乙组 52KG级的亚军,将银牌收入囊 中。这枚奖牌也成为我市运动 健儿参加省十五运竞技体育项 目开赛以来取得的最好成绩。

## 我市第二届太极拳交流大会举行



本报讯(记者 王洋) 8月12日至13 日,由市文化局主办、市太极协会承办、市 体育馆协办的"强健体魄·阳光生活·共享 青运"吕梁市第二届太极拳交流大会在市 体育馆隆重举行。

关单位的 15 支代表队共 157 名参赛选手 阳、石楼分别获得道德风尚奖,3 名教练 5 名。

欢聚一堂、切磋技艺。大会为期两天,分 设两个集体项目(集体太极拳和集体太 极器械)和24类个人项目,按照青年组、 中年组、老年组三个组别进行。经过两 天的比赛,个人项目中,31人夺得金牌、 交流大会上,来自各县市区、市直相 36人夺得银牌、50人夺得铜牌,岚县、中

和16名参赛队员获得武德风尚奖;集体 项目中,集体太极拳比赛孝义、方山、柳 林代表队荣获一等奖,其它代表队获得 二等奖6名、三等奖6名,集体太极器械 比赛汾阳、孝义、柳林代表队荣获一等 奖,其它代表队获得二等奖5名、三等奖

## 用科技给岚县马铃薯插上翅膀

-访中国农科院研究员张泓

□ 实习记者 辛刘宇

从国家启动马铃薯主食开发战略 以来,继小麦、稻谷、玉米三大主粮之 后,马铃薯跃升为第四大主粮,开启了 由"菜"到"饭"的角色转换。不过,主食 有主食的要求,马铃薯的营养价值是否 足够作主食?口感人们是否能接受? 品种、栽培技术如何?在2018年全国马 铃薯主食化产业联盟年会上,中国农科 院研究员张泓给出了自己的见解。

"在长期的栽培中,由于岚县气候 推行马铃薯主粮化具有更强的战略意

冷凉,耕地土层土质疏松,保水保肥能 力强,病虫害少,气候、土壤等与土豆的 生物学特性极其吻合,种植马铃薯具有 得天独厚的天然优势,据权威部门化 验,这样的环境中种植出来的马铃薯的 蛋白质,维生素B1、B2等营养成分含量 均高于全国平均水平,口感非常好。"岚 县的马铃薯备受张泓推崇,对岚县马铃 薯美食制品给予较高的评价。

张泓说,除了能满足现代社会人们 对食品健康和营养的需求外,事实上,

义,它不仅是开辟保障国家粮食安全的 新途径,也是顺应农业结构优化和资源 开发的需要。

随着马铃薯主粮化的大势,这个作 物成了农资市场乃至整个农业市场的焦 点,但是,看似光鲜、火热的马铃薯产业, 真的如想象中那么好做吗? 需要解决哪 些问题?未来又将如何发展?张泓说: "谁也不会料到,马铃薯的主粮化之路, 在今天会如此备受关注。马铃薯虽然进 入到研发与示范推广阶段,但技术环节 的突破工作仍然任重道远。像马铃薯加

工技术的突破还不行,专用马铃薯品种 的选育工作也要跟上。我们还要跟育种 专家进一步合作,支持他们筛选和培育 更适合加工成主粮的马铃薯品种。同 时,在加工技术和专用装备的研发上要 更加精进。满足广大消费者对营养、健 康的新需求、新时尚,创新助力马铃薯主 粮化,我们要做的工作还有很多。"

此次年会上,"中国农业科学院农产 品加工研究所马铃薯主食化加工博士后 工作站"和"中国农业科学院农产品加工 研究所马铃薯主食化研发中心"揭牌,让 张泓对未来与岚县的进一步合作充满了 期待。谈及岚县马铃薯主食加工未来发 展时他表示,中国农科院将与岚县一起 全力推进主食加工技术研究院建设,形 成主食加工产业发展的要素聚集效应, 打造全国马铃薯主食化第一县,推动岚 县马铃薯走向全国,走向世界。

### 省妇联"巾帼脱贫大篷车"走进兴县

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 杜凤英)近日,山西省妇联与省妇女 儿童发展基金会联合开展的"巾帼脱 贫大篷车"活动走进兴县,开展了一系 列送爱心、送温暖、送健康、送技能、送 知识帮扶活动,把党的关怀与温暖送 至老区贫困妇女心中。

当大,省妇联一行冒看细雨,深入 兴县恶虎滩乡政府、沟门前村、下会 村,依次开展了健康知识普及和义诊 活动;举行了救助资金发放仪式;开展 了妇女技能培训对接活动;听取了巾 帼脱贫故事分享会;并为巾帼脱贫农 家书屋挂牌赠书。

据了解,为落实全省攻坚深度 贫困现场推进会的新部署新要求, 省妇联从7月到11月,重点深入广

灵、天镇、宁武、偏关、静乐、临县、兴 县、石楼、永和、大宁10个深度贫困 县,通过开展"巾帼脱贫大篷车"现 场活动,以"五个一",即举办一场 健康知识普及和义诊活动、发放一 批特困妇女健康救助金、组织一场 就业技能培训对接活动、召开一次 巾帼脱贫故事分享会、帮扶升设一间 巾帼脱贫农家书屋,与市县各级妇 联紧密联动,结合当地实际情况,积 极开展"巾帼脱贫大篷车"相关活 动,切实把扶贫政策送到群众家门 口,教育引导广大妇女群众积极投 身脱贫攻坚大合唱,扎实推进"乡村 振兴巾帼行动"和"三晋脱贫行动" 的深入开展,为坚决打好打胜精准 脱贫攻坚战贡献力量。

#### "90后"大学生坚守山区教学 被评为"最美临县人"

一次特别想放弃,但是我知道这里的 孩子渴望知识,最后还是留下来了。" "90后"王婧是临县宿皇寺教学点的特 岗教师,8月10日晚,在临县举办的 "2018年五星级孝心子女、文明户、最 美临县人颁奖"现场,王婧等10人获 "最美临县人"称号。颁奖现场,她分

享了自己的心路历程。 王婧和丈夫张明都是长治人,两 人一同在吕梁学院读书,2014年张明 在临县宿皇寺教学点成为一名特岗教 师,两年后,王婧追随张明而来。他们 任教的宿皇寺教学点位于距离临县县 城80多公里的八堡乡。这里交通条 件落后,没有网络,对于在城市长大的 王婧而言充满挑战。

王婧回忆,2016年两人婚假结束

本报讯"山区生活条件艰苦,有后,从长治坐班车到了临县八堡乡,因下 雨,班车不能继续前进,张明只好骑着摩 托车带她回学校,"路中间的泥特别厚, 那路还断了,摔倒好几次,最后同事帮着 推上来。回了学校就想哭,当时很想放 弃,想想还是忍住了,放心不下孩子们"。

> 婚后,王婧夫妇把家安在校园,学 生们有大事小情都来敲他们家的门。 渴了,王老师给倒水;病了,王老师给 端水送药。王婧夫妇把学生当成自己 的孩子,学生们也毫不掩饰对他们的 喜爱,常说她像姐姐像妈妈,简单的生 活快乐而充实。

宿皇寺教学点负责人樊国法说, 王婧虽然生在城市长在城市,但来到 山区很能吃苦,适应很快,"和学生们 亦师亦友,家长们也很喜欢她。"

(陈宇彤 刘生锋)







吕梁新闻网 吕梁日报微信公众号

一指吕梁客户端

要闻部主办 本版组版: 闫广明 责编:马龙 梁瑜 岳旭强 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878-8024